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Nem új szabályozásként, ha­
nem  a gyakorlat átfogó értékelé­
sének  form ájában kerü lt előtérbe 
a csökkent munkaképességű dol­
gosok vállalati rehabilitációjá­
nak  kérdése. A rehabilitáció elég tág fogalom; a  születésüktől fo­
gyatékos, vagy baleset, illetőleg 
egészségromlás folytán csökkent 
munkaképességűek társadalmi 
beilleszkedésének folyam atát je ­
lenti. Ez a  feladat kezdetben el­
sősorban a szociális gondoskodás­
ra, á  létfeltételeket nyújtó ju tta ­
tásokra szorítkozott. Később a 
rendszeres m unkavégzés le tt a  
beilleszkedés alapvető feltétele.

A csökkent munkaképességű 
dolgozók helyzetét rendező jog­
szabály kisebb módosításokkal 
1967 óta van hatályban. Ez a sza­
bályozás tehát m ár átfogó- felül­
vizsgálatot igényel, az újabb kö­
vetelmények és a  felgyűlt ta­
pasztalatok alap ján  előrelátható­
lag jelentősebb korszerűsítésre 
szorul. Addig is szükség van a 
gyakorlat javításéra, a módsze­
rek fejlesztésére. A szakmai re­
habilitációhoz fűződő nyomós 
egyéni és szociális érdekek mel­
lett ugyanis jelentős m unkaerő- 
gazdálkodási szem pontok is je­
lentkeznek. A csökkent m unka­
képességűek potenciálig m unka- 
erőforrásnak tekinthetők, így 
népgazdasági érdek is, hogy fog­
lalkoztatásuk minél hatékonyabb 
legyen.

A M unkaügyi M inisztérium  és 
a  SZOT szociálpolitikai szervei 
ezért részletes, közös útm utatót 
ad tak  ki a vállalati rehabilitá­
ciós tevékenység fejlesztésére. A 
hatályos jogi szabályozás alap- 
gondolata ugyanis az, hogy a 
csökkent munkaképességű dolgo­
zók foglalkoztatása és az ennek 
érdekében történő rehabilitáció 
m indenekelőtt vállalati feladat. A . 

, csökkent munkaképességű új 
munkahelyei»., nyilván hátrányok­
kal indul, ezért általában ragasz­
kodik eredeti m unkáltatójához. A 

• további foglalkoztatás a m unkál­
tatónak is erkölcsi és jogilag 
hangsúlyozott kötelessége, de 
m unkaerő-gazdálkodási érdeke is.

Az útm utatónak a vállalati re­
habilitációs bizottság, az üzemi

orvos, a  gazdasági és a m unka­
ügyi vezetés kötelezettségei vel_, 
együttműködésével foglalkozó 
részletes iránym utatásaira nem 
térünk ki. Csak arra  hívjuk fel a 
figyelmet, hogy ez a  sok em ber­
séget, ugyanakkor nagy szaksze­
rűséget igénylő tevékenység nem 
lehet egy-két szakem ber dolga. A 
szakszervezetnek is nagy szerepe 
és felelőssége van. Nem is szólva 
arról, hogy a régi szabályozást 
követő útm utató még nem  szól 
azokról a  lehetőségekről, am e­
lyeket ezen a területen is az üze­
mi demokrácia fórumaira  lehet 
bízni- (Egészségügyi Közlöny 6 . 
sz.j.

A M inisztertanács a m últ év­
ben határozatot hozott az alko­
holizmus elleni küzdelem  foko­
zása érdekében szükséges intéz­
kedésekről. E téren az üzemi fel­
adatok végrehajtásában a szak- 
szervezetek is kiemelt szerepet 
kaptak, igv az intézkedések köz­
ism ertté váltak és általában kel­
lő hatást értek el. Most a tárca­
közlönyök felelevenítik azt az 
előírást, hogy m inden m unkahely  
vezetője hozzon megfelelő intéz­
kedéseket a m unkahelyi italozá­
sok megakadályozására. (Pénz­
ügyi Közlöny 7. sz.j.

A kisajátítási jogszabályok é r­
telmezésénél vita m erült fel ab ­
ban a  kérdésben, hogy város és 
községrendezés címén  lehet-e ki­
sa já títás t kérni és elrendelni 
olyan célra, amely végső soron 
házhelyosztásra, és hagyományos 
családiház-épitésre irányul. A 
hivatalos állásfoglalás szerint 
ilyen célra csak akkor lehet ki­
sa játítást kérni, ha az nagyobb 
összefüggő településrészt érint. 
Ilyenkor m ár közérdek az, .hogy 
nagyobb számú rendezett családi 
ház épüljön. A kisajátított ingat­
lan tulajdonosának érdeke úgy 
biztosítható, hogy részére a ki­
alakított házhelyekből — csere- 
ingatlanként — telket kell adni. 
A kialakított telkek hasznosítá­
sáról általában tartós használat­
ba adás ú tján  célszerű gondos­
kodni. (3/1978. M T TH sz. elvi ál­
lásfoglalás; Tanácsok Közlönye 
12. sz.).

Nemzetközi
búzaértekezlet

Az Egyesült Nemzetek Keres­
kedelmi és Fejlesztési Értekezle­
tének (UNCTAD) égisze a latt 
Genfben rendezett hathetes érte ­
kezletet szeptem berre halasztot­
ták. A tanácskozás, amelyen 
mintegy ötven ország képviselői 
vettek részt, az új nemzetközi 
búzaegyezmény kidolgozásával 
foglalkozott és elhalasztására 
azért kerü lt sor, m ert eddig nem  
tudtak  kézzelfogható eredm ényt 
elérni.

Addig, am íg sikerül kidolgozni 
az új megállapodást, az 1971-ben 
kötött nemzetközi búzaegyez­
mény m arad érvényben.

X V 'S  Í
Bővült a csapi 

cigánykollégium
A Zala megyei Csapi község­

ben egy kastélyépületben 1973 
őszén nyílt meg az ország első 
tigánykollégium a, am elyben tíz 
község 54 rászoruló, rossz körül­
mények között élő gyermekét 
helyezték el. A kollégium most 
80 személyesre bővült és a  ko­
rábbi két tanterem  mellé még 
kettőt építettek. Politechnikai 
műhelyt, tanulószobát és já ték ­
term et is kialakítottak.

Az intézmény új létesítm ényeit 
tegnap Gosztonyi János oktatási 
minisztériumi állam titkár avatta 
fel és köszöntötte az ott dol­
gozó pedagógusokat.

Csúcsforgalom
Hegyeshalomnál

Pénteken megkezdődött a hús­
véti csúcsforgalom a nyugati or­
szágrész határállom ásain. A leg­
több utas Hegyeshalomnál lép 
hazánk földjére. Tegnap hajnali 
2 órától délelőtt 11 óráig — k i­
lenc óra leforgása alatt — a he- 
gyeshalmi közúti határátkelő hat­
ezer gépkocsit és huszonnégyezer 
utast bocsátott át. Az útlevél- 
és a vámkezelő szolgálatot egy­
arán t m egerősítették. A csúcsfor­
galom zavartalanul történik. 
Élénk a forgalom a soproni köz­
úti átkelőhelynél is. A legtöbb 
beutazó mindkét helyen NSZK- 
beli és osztrák állam polgár.

Harminc év

Az államosítás évfordulóján
Harm inc évvel ezelőtt, 1948. 

március 25-én ad ta ki a rendel­
kezést a  korm ány, a 10 0-nál több 
dolgozót foglalkoztató vállalatok 
állam osításáról, s még aznap a 
társadalom tulajdonába kerültek  
az é rin te tt ipari, közlekedési és 
bányavállalatok, villamosművek, 
Ezzel a  szocialista szektor rész­
aránya a magyar gyáriparban SO 
százalék fölé em elkedett. A nagy 
horderejű intézkedés a szocialista 
építés kibontakoztatásának egyik 
alapvető feltételét terem tette 
meg. '

A magyar ipar egy ideig feszí­
tett, de mindvégig gyors ütem ű  
fejlődése m egszüntette a m unka- 
nélküliséget, megalapozta a nem ­
zeti jövedelem lényeges növelé­
sét, elindíto tta a nagyarányú tá r ­
sadalmi átrétegződést, s óriási tö­
megek számára m egterem tette a 
szakmai képzés, a művelődés fel­
tételeit, a korábbinál sokkal jobb 
m unkakörülm ényeket. A magyar

ipar az 50-es évek első felében
évente átlagosan 13,8, az évtized 
második felében 7,6, a 60-as 
években 6—7, a 70-es évek első 
felében pedig 6 ,6  százalékkal nö­
velte term elését, am ely indokol­
tan  csökkenő irányzata ellenére, 
nemzetközi mércével m érve is 
igen gyors ütem.

S bár a m agyar ipar fejlődése 
nem volt m entes az ellentm ondá­
soktól, a túlzásoktól, ma hét és 
félszer annyi ipari term ék ké­
szül hazánkban, m int 1950-ben. 
Az ipari vállalatok vagyona csak­
nem hétszeresére, az iparban fog­
lalkoztatottak száma pedig 2,4- 
szeresére em elkedett. A dolgozók­
nak több m in t 35 százalékát most 
m ár az ipar foglalkoztatja, s 
ilyen szempontból megközelítette 
a lehetséges felső határt, mivel 
a  nemzetközi tapasztalatok sze­
r in t a szolgáltató ágazat m unka­
erőigényei m iatt az em lített szin­
te t m ár nem igen lehet túlhaladni.

Beköltöztek a szocialista orszá­
gokból érkezett űrhajós jelöltek a 
részükre épült új lakóházba Csil­
lagvárosban. A  bolgár, a kubai, a 
lengyel, a magyar, a mongol, a 
román űrhajósjelöltek számára 
már meg is kezdődött a munka.

A  kiképzés időtartam a mintegy 
másfél év. Ebben az időszakban

az űrhajósjelöltek elsősorban az 
általános ism ereteket szerzik 
meg, és fizikailag is felkészülnek 
várható m unkájukra. Ezt köve­
tően kerülhet sor a speciális gya­
korlásra, az egyes űrhajók sze­
mélyzetének konkrét felkészíté­
sére ahhoz, hogy begyakorolják a  
megszabott kísérleteket.

Porcelánok Hollóházáról
A több m int 200 éves nem zet­

közi rangú Hpllóházi Porcelán- 
gyár term ékeinek történeti ki­
állítását pénteken nyitotta meg 
Pogány Ö. Gábor a  M agyar Nem­
zeti Galéria főigazgatója a  ’F i-' 
nóm kerám iaipari Művek stúdió­
jában. Csaknem 600 fajta term é­
ket m utatnak be, különböző tá­
lalókészleteket, dísztárgyakat, 
am elyeken figyelemmel kísérhető, 
hogy kialakult a sajátos holló­
házi stílus. Jellemzői a korszerű 
form ák és a magyar népm űvé­
szeti motívumkincs alkalmazása. 
A gyár term ékei külföldön igen

•kSFésettek. Exportfejlesztő hitel 
felhasználásával bővítik, korsze­
rűsítik a  termelést, így 1980-ig 
több m int háromszorosára növel­
hetik tőkés kivitelüket.

A kiá llítást.április 2 1 -ig tekint­
hetik meg az érdeklődők vasár­
nap és hétfő kivételével 11 órá­
tól 18 óráig a Finom kerám iaipari 
Művek Budapest V., Apáczai 
Csere János u. 7. szám alatti stú­
diójában.

Vetik a konzervborsót

1978. m árcius 20—24. között — 
az éves kiképzési tervnek meg­
felelően — m egtartották a Mo­
sonmagyaróvár járási polgári vé­
delm i bemutató gyakorlatot. A 
gyakorlaton a Csehszlovák Szocia­
lista Köztársaság és a  Magyar 
népköztársaság  polgári védelmi 
ßzervei az együttműködési te rv ­
ben meghatározott kölcsönös, se­
gítségnyújtási feladatokat h ajto t­
ták  végre.

A gyakorlatot — am elyet m a­
gyar részről Csémi Károly a ltá ­
bornagy, honvédelmi minisztériu­
mi állam titkár, csehszlovák rész­
rő l Josef Marusán mk. altábor­
nagy, m iniszterhelyettes, a cseh­
szlovák polgári védelem orszá­
gos parancsnoka vezetett — meg­
tekintették a szocialista országok 
polgári védelmi delegációi is.

*

MEGSZERETTEM Tóth Györ­
gyöt, a  hédervári H ársfa utcá­
ból. Ezt a lassú szavú vasm un­
kást. aki tud ja már. hogy mi a 
veszély, és m ár egyszer szembe­
szállt vele: 1954-ben. az em léke­
zetes zöldárnál, am ikor Héder- 
vár minden lakóját kitelepítették, 
csónakkal já rta  a ,.v ízi-falut” : 
m entett állatot, lerm ényt, víz te­
tején  him bálódzó' bútort.

Most itt ül a tiszta szobában ék 
öt „hajléktalan" hozzá beszállá- 
solt csehszlovák kislányt süte­
ménnyel, kólával kínál. Jobb hí­
ján  kézz.el-lábbal magyaráz: ve­
gyetek m ég . . .  Mosolyog ő is, ne­

vel a su ta mondatokon, a  furcsán 
hangzó köszönömön, de a szemén 
látszik: em lékezik, ism ét átéli, 
m it jelent elhagyni a  romokban 
heverő o tth o n t. . .

A term észeti csapás sem, hát 
még a háborús, nukleáris kataszt­
rófa hogy ism erhetne határokat. 
Életeket olt ki, rombol, pusztít. 
Ezért fontos, szó szerint életbe­
vágó feladat, hogy a szomszédos 
országok határterületei baj ese­
tén segítséget nyújtsanak egy­
másnak. A szocialista országok 
között elsőként Héderváron ren ­
dezték meg a magyar—csehszlo­
vák államközi szerződésen ala­
puló polgári védelm i bemutatót. 
Pozsony—Ligetfalu térségében
háborús katasztrófát feltételezve 
több száz „sérült”, illetve „haj­
léktalanná vált” csehszlovák ál­
lam polgárt fogadtak, helyeztek 
el, részesítettek egészségügyi el­
látásban a járás polgári védelmi 
alakulatai.

LÉGNYOMÁS ELLEN kereszt­
merevítők az ablakokon, sűrűn 
lehúzott redőnyök, az udvarokon 
lefödve kút. vízcsap. Az istállók 
bejáratá t szalm ával torlaszolták 
el. a kukoricára is ponyva, a rra  
fólia került. Ném eth Jenő portá­
jára — egyike a radioaktív szeny- 
nyeződés ellen elzárkózott há­
zaknak — a váratlan  látogató rá 
sem ismer.

— A két gyereket elküldtük a 
gyakorlat idejére a nagymamához 
— mondja az as-szony. — Mielőtt 
elindultak, megkérdezték: ugye

nem lesz háború, ugye nem  dől 
össze a házunk?  Milyen jó is volt 
az t mondani: nincs semmi baj, 
ez csak gyakorlat.

„Csak” gyakorlat. Mégis, az elő­
írásokat komolyan, alaposan kell 
végrehajtani, fóliával lefödni az 
élelmiszert, pincébe vinni a bú­
tort, a ruhát, de még a rádiót 
Is és gondosan elzárni minden  
szellözönyílást, készenlétben tar­
tani a gázmaszkokat és a  többi 
védőfelszerelést.

— Soha ne kerüljön e rre  sor 
— m ondja a házigazda búcsúzás­
kor —, mégis ha úgy hozná a sors, 
tudnám, hogy m it kell tennem.

A bem utató-utcában megnéz­
zük a 25 személyes árokóvóhe­
lyet, de sietni kell. mert. a szí­
nes sisakos, polgári védelmi a la ­
kulatok m ár az állom ásaikra é r­
keztek, jelezve; m egjöttek a 
„hajlék! alanok”, „sérültek” első 
csoportjai, számot kell adni, 
ho.gv az ötéves kiképzés a la tt el­
sa já títo tt ismereteket, m iként al­
kalmazzák a gyakorlatban.

A „SEBESÜLTEK” diákok, po­
zsonyi gimnazisták. Fegvelmezet- 
tek, — a honvédelmi oktatásnak 
régi hagyománya van náluk — 
nem akarnak mindenáron ..fősze­
replőkké” válni. Néha egy-egy 
vidám abb kiáltás hangzik a sor­
ból, jelezve, hogv süt a nap, itt 
a tavasz, kirándulunk, béke van. 
Egy cseon derű a kemény mun­
kában. M ert megállás, pihenés 
szinte eav pillanatra sínes. Elő­
ször a kéksisakos műszaki egy­
ségek műszeres sugármérést vé­
gednek, maid a diákokat a ma­
gukkal hozott kis egészségügyi 
cédulák alánján az orvosi se­
gélyhelyeken  a mosonmagyar­
óvári kórház rendelőintézetének 
orvosai, ápolói veszik kezelésbe.

A gyors elsősegélynyújtás után — 
sérüléseiktől függően — vagy a 
m űtő-kötöző sátorba, vagy a 
sokktalanitóba, illetve a fekte tő ­
be kerülnék.

— Három  alapvető dolgot 
em elnék ki speciális körülmények 
között végzett m unkánkból — 
mondja dr. Pongrácz Sándor, a
m űtőstáb egyik orvosa. — Szer­
vezettségre. magas fokú szakmai 
hozzáértésre és a 'pánikhangulat 
elkerülésére van szükség ahhoz, 
hogy a m unkánk ilyen körülm é­
nyek között gyors és eredményes 
legyen. Felszereltségünk, létszá­
m unk megfelelő, eletveszélyes 
sérüléseknél is beavatkozhatunk.

— Vagy végleges ellátásra fek­
tetjük be a betegeket —  magya­
rázza dr. Fejes István  kórház-pa­
rancsnok —. vagy ha súlyosabb az 
eset, például, koponyasérülésről 
van szó, a hátországba küldjük 
további ápolásra. Negyvenhét 
egészségügyi dolgozó teljesít itt 
szolgálatot, és ebben a  kétszáz 
ágyas, sebészeti típusú szükség­
kórházban kom plett műtőt, a fer­
tőzőknek és a pszichózisba eset­
teknek elkülöhitőt is berendez­
tünk.

A BEMUTATÓ gyakorlat las­
san végéhez közeledik. Értéke­
lésre. eligazításra sorakoznak fel 
az alakulatok, hogy utána fel­
szereléseiket összecsomagolva to­
vább induljanak Pozsony—Liget­
falu irányába, hogy részt- vegye­
nek a további m entő-m unkában 
is.

Buszok, teherautók, m unkagé­
pek sora dübörögve hagyja el 
Hédervári. A bem utató gyakorlat 
izgalmas perceit ismét felváltják 
a békés hétköznapok.

Forró Péter

Csongrád megye gazdaságai a 
magasabb fekvésű földeken meg­
kezdték a konzervipari zöldbor­
só vetését. A szegedi feldolgozó 
üzem kétezer hektárra kötött 
szerződést a  gazdaságokkal. Er­
ről a területről 700 vagon árut 
várnak a szakemberek.

A Szegedi Konzervgyár koráb­
ban háromszáz kilós konténerek­
ben fogadta a nyersárut. Az idén 
viszont m ár billenőplatós teher­
gépkocsik üzembe helyezésévéi 
gyorsítják a szállítást.

Növényvédelmi
előrejelzés

Az elm últ hetekben országszer­
te, csaknem valamennyi őszi- 
barackosban megfigyelték a rü ­
gyek kipattanását. Egyidejűleg ez 
időjárás március közepétől ked­
vez az őszibarack tafrina  te rje­
désének. A kórokozó hideg idő­
ben fertőz. A legutóbbi újabb le­
hűlés járvány kialakulását segít­
heti elő. A veszélyt fokozza az 
is, hogy tavaly a fő őszibarack­
termesztő körzetekben m indenütt 
erős megbetegedés alakult ki, te­
hát most még a tavalyinál is 
több fertőző spóra telelt át.

A rügypattanás idején az őszi­
barack érzékennyé válik a rézre, 
ezért, a réztartalm ú-'készítm ények 
ma m ár csak a hűvösebb fekvé­
sű őszibarackosokban használha­
tók. Az ország legnagyobb részén 
m ár csak a szerves hatóanyagú 
gombaölő szerek, pl. az Orthocid, 
Zineb, Ortho-Phaltan, Polyram- 
Combi használható. A fertőzés­
veszély m iatt minden termelőnek 
javasoljuk a permetezést.
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M egkezdődött a képzés
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